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Adunarea delà Ileanda-mare.
Ileanda-m are 8 Iunie n.
— Prin telefon. —

Poporul român din cercul «lec
tora!“ lleanda* mare s’a Întrunit astăzi 
în număr impozant In curtea localită- 
ţllor| filialei »Şomeşana« de*aici pentru 
a asculta darea de samă a deputatului 
Dr. T. Mihail şl expunerile celorlalţi 
fruntaşi ai neamului, iuti uniţi aici, 
asupra situaţiei politice a poporului 
român.

Adunarea, la care au asistat mai 
mulţi bărbaţi politici de-ai noştri, intre 
cari d-nii Dr. I. Maniu, Dr. V. Branisce, 
Dr. Tripon, Dr. Boila, Dr. Gradovlciu, 
Dr. Galei, Dr. Nyilván şi alţi fruntaşii 
din cerc, a votat cu m8re însufleţire 
următoarea importantă]

Rezoluţiune:
Poporul român întrunit în aduna

rea poporală ţinută în Ileanda-mare la 
8 Iunie st. n. 1914

1.

Având în vedere, că poporul 
român de sub coroana Sfântului 
Ştefan din Transilvania şi Ungaria, 
este lipsit de drepturile sale naţio
nale, ba este adeseori împiedecat nu 
numai în desvoltarea sa naţională, 
ci chiar şi în eserciarea drepturilor 
şi libertăţilor cetăţeneşti şi politice ;

având în vedere, câ reforma 
electorală, de curând înfăptuită, —  
atât prin împărţirea cercurilor, cât 
şi prin statorirea dreptului electoral, 
—  este îndreptată în mod vădit în 
contra validitării politice a poporului 
român,

având în vedere, că nemulţă- 
mirea ce urmează din aceasta stare 
umilitoare şi jignitoare, este nu nu
mai în detrimentul poporului româ
nesc, ci şi al ţării şi al întregeimo- 
Darchii,

convins fiind, că aceasta tristă 
stare —  de lucruri numai prin în
făptuirea dorinţelor esprimate în  
programul politic al partidului na
ţional român se va putea înlătura, 
şi numai luptând în deplină solida
ritate sub steagul acestui partid îşi 
va putea atinge ţînta sa legală şi 
justă;

îş i  e8primâ nestrămutata sa 
credinţă şi alipire cătră progra
mul partidului naţional român şi 
cătră organizaţia sa de partid, 
fiind hotărât a purta lupta poli
tică în deplină solidaritate şi fără 
şovăire.

II.

Tare în conştiinţă, că poporul 
român a fost totdeauna şi este şi 
astăzi supus loial al dinastiei habs- 
burgice şi că şi-a făcut şi îşi face 
fără şovăire datoriile faţă de patria 
In care trăieşte, protestează cu 
tocdă energia în contra celor ce 
atribue poporului român o poli
tică iredentistă, străină de firea 
şi de convingerile noastre politice. 
Credinţa noastră cătră Tron şi 
patrie poporul român nu  o afirmă 
numai prin  cuvinte. Secole dea- 
rândul părinţii şi străbunii noştri 
au dovedii o in  chipul cel mai 
strălucit p rin  fap te .

Pentru Tron şi patrie ei şi-au  
vărsat sângele şiroaie pe toate 
câmpurile de războiu ale monarhiei 
noastre şi nici odată Românii 
vCau şovăit în credinţa lor şi nu 
au conspirat cu inimicii ţârii sau 
ai monarhiei habsburgice. Dacă 
prin urmare, cândva s’ar ivi chiar 
şi între Români glasuri contrare, 
cauza, care le-ar putea produce, 
este singură politica de maghia
rizare aplicată şi în  trecut şi în  
prezent ca sistem de guvernare.

in.
Recunoaşte fără înconjur, că 

între naţiunea maghiară şi na
ţiunea română există o superioară 
comunitate de interese, şi e gata 
a da concursul său pentru sigu
ranţa elementului maghiar, având 
şi concetăţenii noştri maghiari şi 
mai ales guvernele ţării săcontribue 
prin legi şi instituţii pozitive la a 
noastră siguranţă, la a noastră întă
rire naţională: a Românilor din re
gatul ungar,

Pretinde deci, deplină şi ne
întârziată recunoaştere a indivi
dualităţii politice naţionale a po
porului român, în  cadrele monar
hiei şi ale regatului ungar, care 
individualitate este perfect compa
tibilă cu unitatea statului şi cu li
bera desvoltare a tuturor celorlalte 
naţiuni din patrie, şi solicită în
făptuirea fără amânare a unei 
reforme electorale pe deplin co
respunzătoare justelor considera- 
ţiuni democratice, şi nu mai puţin 
ocrotirea intereselor culturale şi 
economice ale poporului român.

IV.
In urmare regretă, că în tratati

vele bale cu delegaţii partidului nostru 
naţional, d!. prim-ministru al Ungariei 
nu a crezut de cuviinţă să dea poporu
lui nostru garanţii serioase şi constitu
ţionale pentru libera 'tea viaţă naţională. 
Dar fără recunoaşterea drepturilor noa
stre naţionale pacea, şi de noi dorită, 
între naţiunea maghiară şi română este 
cu neputinţă a se încheia vreo-dată.

Vedem cu adânc regret, că guver
nul prezidat de contele Tisza consideră 
ca o concesiune reintroducerea catechi- 
zăril româneşti şi admiterea limbai 
noastre în şcoaleie primare de stat nu
mai ca simplă limbă interpretativă, 
deşi acele şcoli sunt susţinute şi din 
birurile poporului român in număr de 
3 milioane suflete, cari prin d&rile 
lor de bani şi sânge, sunt un element 
tot aşa de «susţinător de stat», in pro
porţie, ca şi elementul maghiar.

Dar şi acestea pretinse „concesi
uni* sunt cu desăvârşire nimicite prin 
menţinerea diecezei maghiarizătoare de 
Hajdudorog, prin condamnarea la puş
cărie a Românilor, cari, bazaţi pe drep
tul flrei, pe legi pozitive, bule papale, 
decrete Împărăteşti, protestează contra 
înflinţărei ei; prin noile prigoniri ale 
ziarelor noastre naţionale; prin întrebuin
ţarea a zeci de mtVoane de coroane pen
tru întemeiarea de noauă colonii ma
ghiare între Români; prin nesocotirea 
limbei româneşti în oficiile publice ; prin 
declaraţia publică a domnului prim-mi- 
nistru,' că nici d-sa nu va executa nici 
măcar legea naţionalităţilor, lege sacţio- 
nată de Maiestatea Sa şi neabrogată ; 
şi prin înfăptuirea nouei legi electorale 
îndreptată împotriva popoarelor nema
ghiare.

V.
Ori cât a r fi de asupritoare sis

temele de guvernare sub care tră ieşte  
o  parte  a  neamului românesc, noi ne 
simţim sub raportul c u l t u r a l  un 
singur popor cu Românii de pretu- 
tindenea şi nici o putere lumeasca 
nu are  dreptul şi nu va izbuti să  slă
bească această  coheziune morală, să  
întunece aceasta  a noastră bimile
nară  şi sfântă conştiinţă. Ea este ro 
dul istoric şi cu desăvârşire natural 
al glorioasei noastre origini comune 
şi al limbei noastre naţionale. Cons
ta tă  deci, că ori şi cine a tacă şi vrea 
să  umilească fiinţa noastră  naţională 
a  Românilor din U ngaria sau din 
alte ţări, jigneşte sufletul tuturor 
Românilor.

VI.

Poporul rsmdn va jertfi averea 
şi sângele său pentru Tron şi patrie
—  însă nici odată nu se va lă- 
păda de legea şi Jimba sa, de p ă 
m ântu l, de credinţele şi tradiţiu- 
nile sale strămoşeşti. Pentru ni
menea şi pentru nimic în lume 
nu-şi va jertfi neamul românesc 
sufletul său: naţionalitatea sa.

Niciodată Tronul nu  ne-a ce
rut asemenea jertfe şi nici patria 
nu ne-o poate cere. Num ai partide 
şi guverne, fără dreaptă judecată, 
au îndrăsnit şi îndrăsnesc să ceară 
asemenea jertfe, contrare firii şi 
dezastruoase pentru insăşi exis
tenta ţării.

VIL
In fine exprimă deplina încre

dere faţă de comitetul central al 
partidului, faţă de deputatul cer
cului Dr. T. Mihali şi faţă de deputaţii 
români naţionali din parlamentul 
Ungariei şi îi roagă să perziste In 
lupta ce o conduc.

Alegerile pentru Consti
tuantă. Sâmbătă au avut Ioc în Ro
mânia alegerile colegiului I de Senat. 
/  u fost aleşi in total 32 liberali, 17 
conservatori, 8 conservator-democraţi 
şi 2 independenţi. Balotagii s’au declarat 
penţru 5 locuri, câte unul la Argeş, 
Dolj, R.-Sărat, Tutova şi Vaslui. In Bu
cureşti au reuşit d-nii T. Maiorescu şi 
D. Neniţescu (conservatori) şi B.Missir 
(liberai).

Duminecă au avut loc alegerile 
In balotagiu la coföglül I űe cameră 
pentru 4 locuri de deputaţi, reuşind 
candidaţii liberali Th. Ghica şi P. Rădu- 
lescu(Vlaşca), T. Ioanid (Mehedinţi) şi L 
Filotti (Covurlui).

Tisza l a  Cluj. Premierul Tisza 
a ţinut să fie de faţă la inaugurarea 
noului local al partidului muncii din 
Cluj. Simţind lipsa unei noui doze de 
stricnină escitantă pentru partizanii ra
moliţi a şi venit cu tot fastul cerut 
unul premier, care se respectă, şi cu 
buzunarele Încărcate de manuscrisele 
promisiunilor, pe cari avea să le facă,
— A vorbit Tisza la Cluj mult şi multe 
cele. — A îmbrăţişat problema desle- 
gării chesţi! muncitorilor promiţând 
legi, cari să-i facă stăpâni peste pa
troni. — Notăm, că numărul muncito
rilor Clujeni e destul de mare. A gâ
dilat apoi niţel simţul de independenţă 
maghiar vorbind de neatârnarea — ce 
e drept numai economică — faţă de 
Austria. —- Ştiind apoi şiretul homo 
regius, că foarte puţini, ori doar nici 
un Român nu-1 va asculta, a dat-o cu 
chestia naţionalităţilor — şi mai cu 
seamă chestia românească cu totul pe-o 
altă coardă:

Ori-cât de frumoasă şi nobilă 
ar fi în teorie egalitatea dreptului 
de vot —  a zis fostul depozitar „sin
cer" al ideii de împăcare cu Româ
nii —  totuş ea nu poate fi tradusă 
în faptă, şi mai ales pentru Ardeal, 
unde majoritatea absolută e cea 
valahă, căci ea ar însemna primej
duirea egemoniei maghiare...

Despre primirea, pe care şi-a a- 
ranjat-o Tisza Ia Cluj, »Újság« oficialul 
de acolo al opoziţiei ardelene maghiare 
scrie urm ătoarele:

>Vre o treizeci, patruzeci de jan
darmi chipeşi îmbrăcaţi civil au fost 
aşezaţi dinaintea palatului Zeik din 
strada Szentegyház, pentru ca să im
provizeze ovaţii complezante premieru
lui, cumnatului său, Sándor János, mi
nistru la interne şi soţiilor lor. — 
Ideia aceasta bizar de îndatoritoare de 
sigur, că s’a zămislit in crierul de-o 
seriozitate spartană a lui Sándor János 
care şi aşa n’are altceva mai bun de 
făcut etc.« etc.

Fără comentar.

Congresul „Uniunii Femeilor române“.
D iscursul de  desch idere  

ăl prezidentei „ Uniunei", d-na 
M aria  B. B aiuleseu.

Onorat Congres. Doamnelor şi 
Domnilori

Cu sentimente de o rară bucurie 
sufletească salut Uniunea femeilor ro
mâne din Ungaria la Congresul său, 
ca pe reprezentanta centrală a institu- 
ţiunilor femenine, aprobată şi recu
noscută de forurile înalte ale Statului 
nostru.

Iată că s’a strecurat un an de 
zile, dela memorabilele serbări, când 
femeia română în dorinţa sa de a con
lucra pentru binele poporului său a 
făcut un pas determinător pentru vii
tor, grupându-se şi organizându-se 
pentru o mare lucrare colectivă.

Entuziasmul ce ne-a cuprins a- 
tunci, pe noi surorile române peleri- 
nate din toate unghiurile răzleţe, con
statând acelaş fel de gândire, aceiaş 
înrudire sufletească, a fost atât de 
covârşitor îneăt înfcr’un elan de spon
tană solidaritate am Încheiat legătura 
noastră sfântă.

A fost o relevaţiune, că din a- 
cest areopag s’a lămurit şl s’a crista
lizat sofietul femeii române din actua
litate; a răsărit în reUef măreaţa figu
ră abstractă , a mamei poporului nostru, 
care pretutindeni este aceiaş demnă, 
nobilă, bună şi înţeleaptă.

Cu adevărat că ursita noastră a 
fost norocoasă şi obârşia noastră din 
viţă aleasă, pentru că noi femeile ro
mâne de pe plaiurile aceste, putem să
relevăm âia 8d4nf!ti) icaent Biftoap»««
taia figură a acelei mame străbune a 
neamului nostru, care odinioară în nes
fârşit devotament a însoţit legiunile 
romane până în creierul munţiler 
noştril ca să sădească puterea şi tră i
nicia unui neam — a neamului româ
nesc.

Şi am constatat că atât de pu
ternică a fost concepţiunea şi creaţi- 
unea acestei mame latine, încât nici 
veacurile de ani, care s’au prăvălit In 
vecinicie, nici neamurile cutropltoare, 
care a năvălit cu barbarie, nu au pu
tu t să schimbe inima şi duhul, credinţa 
şi tăria femeii române — in toate ge- 
neraţiunele câte s’au succes.

Am  constatat eă tot ce a lăsat 
această mamă sfântă a neamului nos
tru ne-a rămas şi s’a păstrat neştirbit 
până în vremea de astăzi, prin hărni
cia femeii vromâne. Nestrămutată a 
ţinut cu sfinţenie şi limba şi legea şi 
datini şi întreagă comoară naţio
nală.

far dacă am avut acest noroc, sâ 
nu ne pierdem individualitatea noastră 
dacă bunul Dzeu ne-a ocrotit această 
comoară prin harul şi mila sa dealun- 
gul veacurilor, — dacă femeia română 
din trecut numai prin atavism şi poate 
inconştientă a ţinut tezaurul acesta 
prin ascunsurile munţilor, noi femeile 
din timpul de faţă, cu mentalitatea 
noastră de astăzi, cu energia noastră 
intelectuală cu mijloacele psihologice 
şi estetice de care dispunem, suntem 

/ do mii de ori mai responzabile pentru 
viitor.

Pentru acest fapt am proiectat 
noi ridicarea unei citadele întăritoare 
de neam, care să ne dea siguranţa 
viitorului, şi să ne fie scut şi direcţi- 

: uue în acţiunele noastre.
I Proiectele Congresului nostru din 
I Braşov au fost inspirate de multă 

bună credinţă, cu mare însufleţire cu 
bucurie şi cu o înţelegere ideală am 
stabilit baza programului nostru de 
muncă şi ne-am unit în tfun cuget şi-o 
simţire; dar cu câtă nedumerire şi cu 
câtă îngrijorare ne-am luat rămasul 
bun ia despărţire, gândindu-ne la soar- 
tea ce va avea cauza noastră io viitori 
Voi iubite surori a-ii plecat şi ne-aţi 
instituit ca straje, Incredinţându-ne 
sontlnuarea lucrărel noastre; noi am 
rămas cu voinţa tare ca prin neînce
tată stăruinţă, să închinăm puterile 
noastre acestei înalte misiuni.

Da, scumpele mele surori, veştile 
ce le aducem sânt bune şi este îndoit 
de frumoasă revederea noastră, pentru 
că găzduite la sânul uneia din cele mai 
intelectuale şi propăşitoare reuniuni 
de femei române, alcătuim astăzi lu

crarea noastră pe baza statutelor 
noastre aprobate, ca de pe o temelie 
sigură, trainică şi neclătinată, zidim 
mai departe cetăţula noastră în care 
ne punem Fădejdea să ţie veacuri îna
inte.

Aici avem fericirea să aşezăm şi 
să scufundăm piatra fundamentală, în 
care am inchis jurământul sacru, că 
numai moartea ne va putea deslipi de 
aceste odoare şi moaşte strămoşeşti şi 
că vom veghea asupra-le ca nişte fer
vente muceniţe evlavioase înprejmuiu- 
du-le mereu cu zidurile întăritoare ale 
culturei.

Din această centrală a institu- 
ţiunllor noastre avem datoria să des- 
voltăm o energiă colectivă pentru ne
cesităţile noastre colective. De aici 
vom conlucra la viaţa casnică şi eco
nomică socială şi morală a poporului 
nostru, deoarece vădit este că pen
tru susţinerea şi conservarea unui 
popor nu este de ţllpsâ numai viaţa sa 
politică, ci şi viaţa sa morală cu inte
resele sale sociale.

Astăzi ştim că mama poporului 
este Su mare parte dătătoare de mă
sură pentru cinstea şi bunăstarea sa. 
Ea reprAzintă sufletul individual al 
poporului său. Ea oltueşte şi alimen
tează sentimentele nobile şi tot dela 
priceperea, dela principiile sale sănă
toase de trai depinde bunăstarea între
gului său popor. Ea poate fi îngerul 
păzitor al neamului, oglinda vie a 
muncei ce Întăreşte familia şi poporul 
său, şi poate să fie ispita rea, ademe- 
nitoarea căre i poate prăbuşi în sterili
tatea plăcerilor şi In neantul viciului, 
ce duce la disolvarea morală a unui

‘ • ueaua» *
Astfel înainte de toate vom lucra 

la resolvirea problemei creştere! fiicei 
neamnlui nostru, care la rândul său va 
deveni mama poporului înzestrându-o cu 
acele calităţi necesare vieţii de care 
noi poate am fost lipsite şi susţin că 
dela resolvirea acestei probleme prim
ordiale depinde întreaga siguranţă de 
a putea săvârşi toate punctele urmă
toare ale programului nostru de acti
vitate, «are sânt strîas înlănţuite.

Noi vom creşte pe fiica neamului 
nostru potrivit intereselor şl năcazu- 
rilorpoporuluinostru,pregătindu-opentru 
împrejurările vieţii ce sânt destinate 
ori cărei femei. In interesul referinţe? 
lor actuale ale poporului nostru mulţă- 
mită lui Dzeu putem susţine că tine
rele fete trebuie să fie pregătite cu se
riozitate pentru misiunea lor familiară, 
flind-că aproape toate au cele mai mari 
probabilităţi de a deveni soţii şi mame« 
Dar fie ea soţie ori soră a bărbatului, 
fie ea o intelectuală, o meserlaşâ său o 
lucrătoare independentă, pregătită să 
trăiască prin câştigul său, va trebui să 
aibă aceiaşi bază de creştere morală şi 
aceiaşi bază de cunoştinţele datoriilor 
sale familiare şi casnice.

Scriptura ne învaţă că »femeia 
trebuie să fie sprijinul bărbatului« şi 
pentru ca să corespundă acestei cerinţe 
vom trebui să întărim şi să regenerăm 
sufletul femeii din viitor în direcţiunea 
de a iubi o viaţă simplă în caro cu 
devotament şi din impuls propriu ar 
putea aă se jertfească pentru ai săi, 
conlucrând la uşurarea corăspunzătoare 
a vieţii. Vom trebui să oţelim atât de 
puternic caracterul său încât acesta să 
dea naştere unei judecăţi sănătoase, cu 
atâta voinţă personală ca să urască 
superficialitatea vanităţilor şi să renunţe 
de bună voie la un lux de prisos şi 
căutând neîncetat a se împodobi cu 
darurile sufleteşti care sunt mal fru
moase decât aurul şi mătasea.

Pentru ca să ajungem la acest 
stadiu de perfecţiune sufletească vom 
trebui iarăşi să urmărim învăţăturile 
evangellce de a iubi şi a ajutora pe 
deaproapele nostru în a cărui prin
cipiu constă toată înfrângerea egois
mului nostru înnăscut. Din vreme, 
dar fiicele noastre să fie asociate la 
lucrarea noastră altruistă, pentru ca 
Sn această serioasă activitate de bine
facere, în care ne punem în raport cu 
cei săraci, cu cei bolnavi şi cu cei ne
norociţi, să înveţe a«şi întoarce privi
rile lor simţitoare dela coi puternici, 
dela cei de sus, dela cei fericiţi, şi la 
cei de jos şi la cei umiliţi şi la cei 
nenorociţi. Atunci numai vor întrezări 
greutăţile vieţii care în tinereţe li sunt
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ascunse In visuri şi iluzii înşelătoare şl 
▼or fi preparate a le întâmpina; atunci 
numai vor cunoaşte adevărata mulţă- 
mire, şi linişte sufletească care trebui 
să Izvorască lăuntric şi nu din afară şi 
▼or ajunge a trăi într’o sferă la care 
nu pot ajunge cei josnici şi cei goli in 
suflet

Numai ou aceste calităţi sufle* 
teşti, femeia va putea Întâmpina greu
tăţile silnice ce le lnpun datoriile 
casnice ori cărei mame de familie, 
care îşi îoplineşte datoria in con
ştiinţă şi de care nu o poate mântui, 
nici cea mare avuţie şi nu o poate 
scuti ori ce sărăcie.

Să ştie că femeia a fost prima 
muncitoare în regnul omenesc, con
strânsă prin reproduc(iunea genului 
său, ea a trebuit să fie născocitoarea 
industriei casnice. Toată inteligenţa sa 
a folosit-o pentru dragostea fătului său, 
ca Bă-1 apere de intemperiile vremilor, 
ca să’şi facă cuibul mai cald şl mai 
moale. Ea a  combinat şi a îmbunătăţit 
felul brand, ea a iscodit frumseţea şi 
podoaba Îmbrăcămintei şi de-aici ar 
trebui să căutăm obârşia izvorului cas- 
talic al artei.

Femeea poporului nostru este una 
din cele mai dibace artiste in izvodirea 
Industriei casnice, flind-că în arta sa a 
păstrat lumina şl vioiciunea colorilor, 
aduse de sub ceru) albastru al vechiului 
pământ strămoşesc, cu care înseninează 
şi astăzi portul şl căscioara românească. 
Durere, că nu ştie să utiliseze această 
artă ca să tragă foloase din ea. Durere, 
că nu ştie să-şi cinstească portul său. 
De asemenea nu a făcut progresele 
recerute in cunoştinţele gospodăriei, nu 
este instruită să prepare o hrană sănă
toasă, nu ştie să utiliseze productele 
gospodăreşti, nu cunoaşte nici cele mai 
elementare principii de igiena necesară, 
pentru ea şi pentru creşterea copiilor săi.

Este dureros, că statistica ne 
spune cifre îngrozitoare despre morta
litatea micilor copilaşi, iar pe când noi 
cel din clasele mai înlesnite ale nea
mului nostru: putem ajunge mai uşor 
la pătrunderea principiilor apărătoare, 
massa cea mare a poporului nostru dela 
sate şi din suburbiile oraşelor rămâne 
Ară nici o cunoştinţă în privinţa aceasta.

Din fericire mama poporului nos
tru, prin credinţa şi evlavia sa nu a 
încetat să ne dăruiască cu cea mai 
mare dragoste pe fii neamului nostru 
şi nu am ajuns în situaţiunea celorlalte 
popoare, cari sunt in primejdie să se 
sfârşească prin sterilitate; dar trebuie 
să ştim să păstrăm pe această mamă 

«yt yw «4moUU <uia smimpo Aafcfal ţi
nerile fete din toate clasele societăţii 
▼or fl instruite in teoria metodelor uşu- 
rătoare ale datorinţelor casnice sub a 
căror povară din necunoştinţă femeia 
cade adeseori descurajată, istovită şi 
doborltă.

Cu laudă trebuie să relevez, că in 
clasele ridicate ale societăţii noastre 
s’au făcut cele mai frumoasa progrese 
In direcţiunea aceasta, avem şcoli de 
menaj şi de industrie casnică până la 
clasa mijlocie a poporului nostru, numai 
femeia dela sate nu este instruită şi ar 
fl zadarnic, să avem de o parte o cul
tură rafinată şi de altă parte o abso
lută neştiinţă, care ne-ar separa cu 
desăvârşire de poporul nostru.

Astfel trebuie să punem cea mai 
mare grabă pentru instituirea şcolilor 
săteşti de gospodărie promovând toto
dată şi industria casnică, prin ajutora
rea noastră, prin legăturile noastre ce 
▼om avea cu femeile dela sate, produc
tele sale de industrie casnică şi produc-

Pe cărările progresului-
— Producţiunea elevilor dela şcoalele 

centrale primare din Braşov. —

De siua întâi de Rusalii a avut 
loc şi de astă dată producţiunea şco
lară aranjată de corpul învăţătoreso 
din Braşov ou elevii şeoalei primare 
centrale din loc. — Obiceiul de-a da 
In flecare an, la Rusalii câte o astfel 
de serbare, obiceiu iavorât dintr’un 
coDştiu simţ de datorilnţă împlinită 
ni-i presintă pe învăţătorii braşoveni 
eu totul într’o altă perspectivă, decât 
aceea, prin care obişnulam să ounoaş- 
tem Invăţătorimea românească In ge
neral.

Toată cinstea o rezervăm escep- 
ţlilor, dar la noi s’a făcut atât de 
puţin pe terenul pedagogiei populare,
— ca să zicem aşa — iar ceea ce »’a 
lucrat, s’a lucrat fără nici un sistem 
aşa numai la întâmplare, dintro schin- 
teiare momentană de iniţiativă oaprl- 
cioasă, astfel că vrând-nevrând trebuia 
să ne mulţumim ou constatarea scep
tică de un fatalism indic, că »nimic 
nu s’a făcut, din ce s’a făcut«. —

La Braşov însă s’a pus bază unui 
început bun. — Progresele succesive 
observate în ceşti câţiva ani dovedesc, 
că bună e sămânţa, bun e pământul 
în care a fost sămânată şi harnici şi 
pricepători sunt sămftnătorii. —

Producţiunea micilor elevi, ţinută 
la ansamblul unei prestaţii de adulţi a 1 
decurs între murmurele de plăcere j 
sinceră, spontană şi lipsită de ori ce *

tele gospodăreşti să fie o meserie, un 
comerdu în mâna ţărancei române. Cu 
cât femeia din popor va fl mai instruită 
în economia casnioă, cu atâta se va 
ridica bunăstarea noastră a tuturor, 
pentru-că tot ce se adună acolo in talpa 
ţării, se revarsă cu belşug peste între
gul popor.

Mai departe avem neîntârziata 
trebuinţă a face pretutindeni institu- 
ţiuni pentru ocrotirea micilor copilaşi, 
ai căror părinţi alergând după hrana 
lor zilnică îi lasă să piară trupeşte şl 
sufleteşte, prin colbul şi mocirlele sa
telor, sau pe pavagiile şi prin curţile 
dosnice ale oraşelor în prada neajunsu
rilor şi a năpastelor.

Vom creta cu ajutorarea biserici
lor azile pentru scutul zilnic al copiilor, 
care ne pot servi totodată ca grădini 
froebeliane, fiind deoparte mai lesne de 
instituit şi din toate punctele de vedere 
mai preferabile pentru necesităţile po
porului nostru dela sate.

Iar ca ţinta cea mai înaltă, vom 
avea realizarea acelui mare azil, care 
să adăpostească pe cei mai nenorociţi 
dintre copilaşi, pe cei mai maşteri de 
bunurile lumeşti, pe acei ce sunt cu 
desăvârşire lipsiţi de iubirea părintească, 
pe copiii orfani. Este dureros a cu
noaşte mizeria acestor nefericiţi, pără
siţi şi rămaşi pe drumuri în mila sorţii 
şi în groaza primejdiilor. In activitatea 
mea de până acum am avut adese pri* 
lejul a străbate deaproape în durerile, 
la care este espusă această mică omo
nime neputincioasă, care nu poate 
creşte, nici ca florile câmpului, nici ca 
paserile cerului, pentrucă mâni aspre 
şi nemiloase se întind asupra lor, foa
mea, setea şi frigul, înfricoşaţii argaţi 
ai morţii, sunt păzitorii lor pe pământ.

Cine sâ’i apere, ca să nu cadă în 
curse? Cine să’i apere să nu fie schi
lodiţi la trup şi la suflet?

Mama poporului are această da
torie, să fie şi mama orfanilor, să strân
gă pe nenorocitele odrasle la sine, şi 
să-i alinte nu numai cu hrana şi cu 
vestminte, dar şi cu dragoste părinteas
că şi cu bună învăţătură cu cuvântul 
lui Dzeu.

Vedeţi, iubite surori, cât de mult 
trebuie să ne grăbim a ridica Casa 
Milostivirii ca să realizăm această ca
pitală misiune imperioasă pentru bine
le neamului nostru.

Cu cea mai mare pripă cu mij
loace metodioe, trebuie să ne strângem 
obolul nostru dela bogat şi sărac, dela 
mare şi mic, dela oraş şi dela sat, pen
tru  că tot Românul va ştii că aceasta 

(va fl pomanA Jia-ae* mai m a c a c i n 
stea sa cea mai deosebită de a  fl scris 
în Cartea Milostivirii.
, Şi vom Izbuti iubite surori, pen
t r u  că am dovedit cât suntem de uni- 
te tntr’an cuget şt în tfo  simţire, pentru 
că solidaritatea noastră este atât de 
pronunţată intre fruntaşele conducă
toare, ca şi cum de lungă vreme ar fl 
fost urzite mii de fire pentru înfiripa
rea noastră.

Izbânda va fl a noastră pentru-că 
credem şi vom putea, iar aceasta cre
dinţă tare în Dzeu o vom păstra şi in 
viitor, că altcum totceiace am clădi ar 
fl zadarnic, căci am clădi pe nisip. Nu
mai aşa vom putea concentra voinţa 
noastră şi numai din săminţele religiei 
răsare binele şi puterea noastră mora
lă ; iar toate ispitele, primejdiile, şi 
toate păcatele de moarte ne’ar birui, 
dacă nu ne-am Inbrâca sufletul în a* 
ceastă armură mântuitoare.

Vom izbuti pentru că femeia va 
trebui să pună toate însuşirile sale bu

ne în serviciul marei cauze; cu ambi
ţiune, cu nerăbdarea şi stăruinţă iste
ţimea, cu agerimea minţei sale, bună
tate, cu rugăciuni şi lacrămi va ajunge 
la scopul său, pentru că femeia prin 
puterea sa de asimilare se însufleţeş
te şi sufere pentru cauza care se de* 
dică.

Iar de greşelile şi slăbiciunele 
vechi, cu care femeia a trebuit să se 
înarmeze în timpurile de apăsare se va 
desrobi.

Noi vom crea o eră nouă a cu
getării, a judecăţii şi a culturii, potri
vită nouei epoci de desvoltare în care 
trăim. Armele noastre vor fl cinstea, 
demnitatea, adevărul şi dreptatea.

Fără subterfugii, vom avea sta
tornicia şi curajul a purta consecinţele 
acţiunilor noastre.

Femeia nu va mai fi o păpuşa fă
ră vlagă, care aşteaptă să fie alintată 
şi ademenită cu linguşiri şi cu daruri, 
nici o sclavă supusă, care robeşte şi 
tremură de frica stăpânului său, ci va 
fl o fiinţă omenească, care cu judecată 
deplină în tovărăşie cu soţul său, va 
avea aceleaşi drepturi de existenţă, a- 
eeaşi parte de muncă la greul vieţii.

Esemplul co-1 vom da noi gene- 
raţiunii viitoare va fl cea mai sigură 
chizăşie pentru viitor.

De sus până jos vom toarce firul 
vieţii noastre naţionale şi morale în 
preajma vremurilor viforoase in mij
locul valurilor străine; vom fl mângâ
ietoarele familiei noastre şi vom dărui 
mângâiere marei noastre familii româ
neşti — vom fl champioane de cultură 
şi stâlpi de credinţă, pe plaiurile noas
tre străbune.

Ţie, viitoare generaţiuae, vouă 
mamelor, române urmaşe, vă preparăm 
această lucrare a viitorului, şl v’o în 
credinţăm ca acea legătură sfântă, ca 
ori cât de negru, de rău şi de desnă* 
dăjduit va fl ceasul prin care veţi tre
ce, să nu o abandonaţi ci ca eroii şi 
ca martirii, cu suflet cald şi entuziast 
să vă înt&rbătaţi, pentru această lu
crare.

Atunci coborârea noastră pe po
vârnişul repede al vieţii, ne va fl lu
minată de cele mai purpurii şi strălu
citoare apusuri, pentru că privind îna
poi vă vom vedea pe voi mame româ
ne suind din răsputeri pe urmele noas
tre, vă vom vedea ajunse pe culmile 
biruitoare, iar noi !n bucurie paradisi- 
acă prin voi vom continua opera noas- 
cră începută.

încheind ir?» »• >■:?.. cătră tine 
, j. . ae Dzeui., • ~ - * închiuiturile
J întemeiate, dă-ne jpoi* şi putere pentru 
! îucicraa noastră, încred niceşţe-ne cu 
! jiru l tău, ca să fie trainice aşezămln- 
I tale noastre, dă-ne ajutorul tău, pentru 
! că credem fără şovăire, că precum e- 
| zMă an larg de lume fără hotare, aşa 

ezistă şl o înţelepciune fără margini o 
bunătate şi o milostivire imensă şi ne
mărginită, care eşti Tu o Doamne care 
veghiezi asupra noastră a tuturor, sub a 
cărui ocrotire găsim linişte! Aminl

Sibiiu 8 Iunie n.
— Raport special. —

O mare lume de Români şi-a 
dat întâlnire pe azi şi zilele urmă
toare, la Congresul „Uniunii“ femei
lor române, ce se ţine aici. Au ve
nit delegate şi delegaţi şi membrii 
dela cele mai multe Reuniuni de 
femei, din toate părţile locuite de 
Români, ca să ia parte la desbate-

rile Congresului. Molţi reprezentanţi, 
Intre cari venerabila prezidentă a 
„Uniunii“, d-na M . B . B a iu lescu  şi 
membrele din Braşov ale comitetului, 
an sosit încă de eri la Sibiiu, ca îu 
înţelegere cu venerabila d-nă M a ria  
Coama, prezidentă harnicei reuniuni 
a femeilor române din Sibiiu, să ia 
măsurile necesare pentru mersul re
gulat al şedinţelor.

Concertul.
In onoarea oaspeţilor sosiţi eri 

»Reuniunea română de muzică« a dat 
aseară un splendid concert, sub diri- 
genţa mâestrulul d-l Alfred Novak, So
lişti au fost escelenţii noştri artişti: d-na 
Veturia Tritean («opran), d-11 Rădalesca 
(tenor) d*nul Ionel Crişan (bas) şi,d-ra Lula 
Dărschlag-Qărtner (alt). Publicul imens 
care a umplut sala dela »Gesellschafts- 
haus«, a aplaudat frenetic şi a făcut 
ovaţiuni artiştilor, pentru prestaţiu* 
nile lor.

Şedin ţa  prim ă.
Azi s’a ţinut un serviciu divin In 

Catedrală. A pontificat Escelenţia Sa 
Metropolttul Meţianu, cu mare azis- 
tenţă, iar corul d-lui Popoviclu umplea 
cu accente dulci spaţiul măreţ al cate
dralei, care era tixit de public. La fi
nea serviciului divin Escelenţia Sa a 
ţinut o cuvântare în care a îndemnat 
la muncă şi la calea binelui şi cinstei 
pe femeile române.

După serviciu reprezentantele Reu
niunilor, în frunte cu d-nele Ai. B. 
Baiulescu şi M, Cosma, au făcut o vi
zită Excelenţiei Sale la rezidenţă, l-au 
salutat şi l-au Invitat la şedinţă. Esce
lenţia Sa ie-a dat binecuvântare la 
opera lor, dar a declarat că, deşi cu 
regret, nu poate lua parte la şedinţă, 
din cauze sanitare.

Şedinţa şi-a luat începutul ia 
orele 11 din zi, In sala festivă a Mu
zeului »Asociaţiunii«. Marea sală era 
tixită de public, dame, domni, tinerime, 
ţărani şi ţărance în admirabilul lor 
port naţional.

La masa prezidială, pepodiu, ocu
pau loc d-nele: Af. B. Baiulescu, prezi
dentă, Maria Cosma, vlce«prezidentă, E. 
Sabădtami, E, DrMeţianu, Catinca Bâr- 
seanu şi Virginia Vlai cu, apoi d-nii 
Andrei Bârseana, prez. »Asociaţiunii«, 
prof. Dr. loan Baciu, secretarul »Uniu
nii« şi Dr, llie Beu, secret, reuniunii 
femeilor rom. din Sibiiu.

Tot pe podiu se afla masa z<arlş-
{ tUor. Erau repreţgaptate, şi
.»Dimineaţa« (d-.a  Fultnen, în un fru
mos costum naţional), »Românul«, »Ga
zeta Trans.«, »Telegr. Rom.«, »Lucea
fărul«, »Unirea«, »Foaia Poporului« etc.

Deschiderea şedinţei.
D-na Baiulescu se ridică şi ros

teşte, în ton energic şi convingător 
frumosul discurs, publicat în fruntea 
raportului. Cuvintele d-nei prezidente 
au fost ascultate cu mult interes şi 
plăcere şi au fost des întrerupte de 
aplauze. La pasajul final, rostit în fel 
de rugăciune, publicul s’a ridicat şi a 
făcut o vie manifestaţie. Încheind, d-na 
prezidentă declară de deschisă şedinţa.

Salută apoi Reuniunea femeilor 
române din Sibiiu, ca pe ospitala g&z- 
duitoare, zicând: »Să trăiască doamna 
prezidentă Maria Coama«. Asemenea sa
lută Reuniunile-surori, reprezentate la 
Congres aici prin delegatele şi delega
ţii lor şi în fine pe d-1 preşedinte ai 
»Asociaţiunii« Andrei Bâr seanu, ca pe

vărsat în ea mai multă acţiune. Unele 
scene prea lungi de ex. istorisirea ca
prei, cum are să-şi răsbune asupra lu
pului etc., mai dialogaţe, căci — după 
cum o ştie şi dsa bine, ca bun 
pedagog, — scenele prea lungi obosesc 
mintea micului elev, a cărui atenţiune 
mai e împărţită şi intre publicul mare, 
cu care nu e obişnuit, şi urmărirea ro
iului, ce i s’a încredinţai. Revîdiindu-o 
apoi şi imprumutându-i din talentul şi 
esperienţa dsale o oare-care mai mare 
dosă de vivacitate — într’o măsură 
potrivită —■ bineînţeles — suntem si
guri, că d. Prişcu ni va da o piesă de 
o originalitate mai pronunţată şi bună, 
care va ţine loc de frunte în reperto
riul viitoarelor producţii teatrale ce se 
vor da ca elevii dela şcoalele primare 
româneşti.

O surpriză, deşi aşteptată; dar o 
surpriză, şi încă foarte plăcută i-a fă
cut-o publicului apariţia feerică a dră
gălaşelor dansatoare. Intr’un grup plin 
de toată poezia apar elevele : Paraschiva 
Urez cl. II, Dorica Voina şi Cornelia 
R&şnoveanu c1. III B), Victoria Gonţia, 
Maria Pitiş, Maria Brenci, Ecaterina 
Jalea cl. IV, Elena Ogea, Paraschiva 
Clipea, Ecaterina Ţânţ, Elena Bidu, Elena 
Pulpaş, Elena Grindu, Paraschiva lo- 
nescu şi Elena Mitoc cl. V—VI conduse 
abil şl graţios de d-şoara Eugenia 
Lunca, toate îu pitorescul costum ro
mânesc. Elevele dansează cu o graţie 
de »domnişoare mari« frumoasele jo
curi »Banul Mărăcine« şi »Hora Sinaii«. 
Acesta a fost punctul ultim şi — deşi 
în privinţa succesului aproape nu poate 
fl vorba de comparaţie între diferitele

convenţionalism a publicului asistent.
— Desigur, că l’a predispus mult spre 
această seninătate sufletească intonarea 
drăgălaşă a »Imnului ocasional«, pe 
care l’a esecutat corul şcolar sub con
ducerea pricepută şi competentă a sim
paticului conducător d, Stoicovicl. — 
Disciplina cu care a cântat drăgă
laşul cor acest imn, seninătatea juve
nilă reliefată cu simţ în acordurile 
line ale bucăţii »In fund pe cer 
albastru» şi patriotismul în înţelesul 
strict etio redat cu temperament în 
cânteoul din urmă »Sună buciumul 
de-aiarmă«, ne-au arătat şi cu această 
ocazie intenţia nobilă în drumul suc
cesului, dragostea de muncă şi carieră, 
precum şi bunul simţ al d-lui învăţător 
Stoicovicl. —■

La nivel au fost ţinută şi partea 
declamatorică**teatrală a producţiei. A 
plăcut, ba a impus chiar prezenţa de 
spirit, dicţia regulată şi corectitatea 
presintării In general a micilor diletanţi. 
Căci nu cred, că e lucru de tot uşor 
să ial un copil de opt-nouâ ani să-l 
faci să debuteze înaintea unei săli tixită 
de lume impunându-i reservele unui a- 
dult şi la urmă el totuş, să nu Înceapă
— să plângă.

Micuţii noştri »artişti» însă, — 
declamatorii şi actorii s’au ţinut brav. 
Elevul din clasa 111 A.) Mircea Râşno
veanu a fost de-a dreptul fermecător 
declamând cu mult curaj în uniforma-i 
de dorobanţ, cu arma la picior poezia 
bine aleasă alui C. L Iustin, »Micul Os
taş«. Nu mai puţin au plăout elevii şi 
elevele: Remus Popescu cl. I, Anicuţa

Handrea cl. II. A.) Horea Sima cl. II.
A.) Elisabeta Pricu cl. III. B.) O vid Po» 
povici cl. III, Manole Marian el. V, şi 
Gheorghe (în program »George...) Sto- 
ian. Toţi aceştia s’au achitat drăguţ 
de roluri declamând frumos flecare 
câte*o poezie făcând astfel cinste iubi
ţilor lor dni învăţători.

Punctele mai grele niţel din pro
gram au fost cele două piese de teatru 
pentru şcolari »Răsplata« de C. von 
Langen ioc. de d. Candid Muşlea şi »Ca
pra eu trei iezi« compusă pentru sce
nă după povestea cu acelaş nume alui 
Creangă de d. Radu Prişcu. Pe lângă 
o montare simplă dar corectă au fost 
predate cu succes de cătră elevele şi 
elevii: Paraschiva Clipea cl. V. Elena 
Ogea cl. V, E ifrosina Furnică cL Iii. B) 
şi Dumitru Cărstea ci. III. B.) în »Răs
plata«, apoi Victoria Gonţia ol. IV, Eli- 
saveta Pricu ci. IIL B.) Alex. Nicoiescu 
cl. IV, O vid Popo viciu oi. IV, şl Dumi
tru Zamfir cl VI, tn »Capra cu trei 
iezi«. A impus plăcerea v&ditS, dac’am 
putea zice pasionată, cu care au jucat 
elevii în »Răsplata«. Nici o urmă de 
oboseală nu ar&tâ, că piesa a fost des
tul de lunguşoară pentru ei.

Şi acum — ocazional — fie-ne per
mis să deschidem aci o mică paran- 
tesă. Anticipăm însă, că această paran
teză nu va scădea nimic din prestigiul 
stabilit deja în cercurile pedagogice a 
dluî Radu Prişcu, care accentuăm îşi 
are şi d-sa partea leu* ui în succesul 
acestei producţiuni. Povestea dramati- | 
?ată însă — e vorba de „Capra ca trei 
iezi* — trebuia mai cizelată niţei şi <

reprezentantul celei mai înalte asocia
ţii culturale a noastre.

Discursul doamnei Cosma.
D-na Maria Cosma luând cuvân

tul a rostit următorul discurs:
Doamnă Prezidentă l 
Doamnelor şi Domnilor i

Uniunea femeilor române din Un
garia, prin hotărârea de-a ţinea în Si
biiu congresul constituant, a făcut o 
deosebită cinste Reuniunii femeilor ro
mâne din loc.

In calitate de prezidentă a acestei 
reuniuni salut cu toată dragostea onor * 
Comitet al Uniunii şi în special pe în
ţeleaptă şi zeloasa întemeiătoare Maria 
Baiulescu, asemenea şi pe onoratele de
legate ale reuniunilor din patrie şi pe 
iubitele surori din regat.

împrejurarea că aproape toate 
Reuniunile de femei sunt reprezentate 
aici şi vi ui interes manifestat faţă de 
scopurile urmărite de Uniune, sunt cea 
mai sigură garanţie, că o vor sprijini 
din toatş puterile; să-şi vază cât mal 
repede reailzftt bogatul program.

Din to t sufletul doresc, ca mişca
rea pornită cu atâta zel şi dragoste de 
neam din partea fruntaşelor noastre 
române pentru o acţiune comună şi cu 
un cerc de activitate tot mai larg, să 
devină to t mal putefnică şi în curând 
să reuşească a întruni toate femeile 
naţiunii noastre în Jdeia pentru progres 
şi bunăstare naţională.

Exprimându-vă doamnă prezidentă 
sentimentele mele de înaltă admiraţie 
pentru lupta ce cu aiâta demnitate o 
purtaţi, Vă bineventez în numele Reu
niunii femeilor române din Sibiiu şi Vă 
doresc o grabnică şi strălucită învin
gere. *

Asemenea fiţi binevenite iubitelor 
surori.

D-na Cosma a fost viu aplaudată.
Alte discursuri.

A mai luat cuvântul d-nul prot. 
Nic, Togan, care salută »Uniunea« în 
numele Reuniunii pentru înirumseţarea 
bisericel gr. cat din Sibiiu, d-1 Andrei 
Bârseana prezidentul »Asociaţiunii« în- 
tr-o vorbire avântată arată că nu tra
buc-— să desvoltăm activitate izolaţi, 
bărbaţi şi femei — ci cu toţii Împreună, 
şi aşa. să ridicăm steagul cultural bi
ruitor. D-ra Natalia Prunca din Bucu
reşti vorbeşte în cuvinte calde pentru 
unitatea culturală şi urează succese 
mari »Uniunii«.

Oratorii au fost aplaudaţi viu.
închiderea şedinţei.

După ce s-au ales comisiunile in 
număr de pa tru : pentru examinarea 
raportului comitetului, pentru censura- 
rea socotelilor, înscrierea de membre 
(reuniuni) nouă şi pentru candidarea 
comitetului — se încheie şedinţa.

Delegatele şi delegaţii.
S-a constatat, că au trimis dele

gate şi delegaţi următoarele reuniuni:
Reuniunea femeilor rom. pentru 

lnfrumseţarea bisericii gr. or. din Ha
ţeg. *— Societatea de lectură a femei
lor rom. din Turda. — Reuniunea fe
meilor rom. din comit. Hunedoarei, din 
Făgăraş şi jur (gr. cat.) din Zârneşt», 
din Braşov, Reuniunea văduvelor din

I
| puncte din program — doar’ cel mai 

bine primit • HI
....pentru-că aici s’a făcut o des

coperire, pe care o destăinuiesc mul
ţumit :

Corpul învăţătoresc dela şcolile 
primare din Braşov nu s’a mărginit a 
da elevilor şi elevelor numai cultura 
recerută intelectului, ori cum s’ar zice, 
vulgo: »să-i sature de carte«, ci s’a ni
tu it să le dea şi o oarecare creştere 
socială, bineînţeles In cadrele strict pe
dagogice •»*

Acompaniamentul la pian l’a sus
ţinut cu temperament şi pricepere dşoara 
Elena Voiua sub controlul discret şi 
simpatic al Învăţătorului Oancea, un 
priceput câatăreţ, pianist şi dirigent de 
coruri, despre care mi-s’a şoptit că are 
frumoase perspective în cercul muzical 
al celor iniţiaţi....

Şi-acum un episod, dacă nu inte
resant, dar îşi va avea — cred — şi 
el noima lui.

Gustam parfumul de viorea din at
mosfera de o neprefăcută drăgăiăşie aj sce
nei, pe care se dansa; privirile îmi fugeau 
răsleţe de pe feţele inteligente ale mi
cuţelor dansatoare la minunatele cos
tume româneşti, cari le împodobiau,.... 
şi mă simţeam aşa de bine... De-odată 
aud, că mă agrăeşte cineva. Mă ’atorc.

— »D-le X, â. Y. m)-a spus, că 
Dta faci raportul la »Gazetă«....

— Da,
— ....te rog pune şi asta, că ar fi 

fost mult mai frumos şi Impunător, 
dacă întreagă asistenţa de dame se
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Braşov, Reuniunea femeilor din Braşo- 
vul-vechiu şi din Blaj, Reuniunea fe
meilor rom. gr. cat. din Făgăraş şi jur 
pentru ajutorarea învăţământului, Reu
niunea femeilor rom. din Hunedoara, 
din Abrud şi Gherla, Reuniunea femei
lor rom. gr. or. din Făgăraş şi jur, 
Reuniunea femeilor române din comit. 
Târnavei-mid, Reuniunea femeilor rom. 
gr. or. idin Feldioara, a femeilor gr. cat. 
din Zlatna, Reuniunea femeilor rom. din 
Bistriţa, Arad, Cluj, Mercurea, Mediaş 
şi jur, din Turnişor, din Sălişte şi din 
Sibiiu, Reuniunea femeilor pentru în- 
frumseţarea blsericei gr. or. din Sibiiu 
(suburbiul Iosefiu şi a blsericei gr. cat. 
tot de acolo.

Delegate şi delegaţi din România:
Din Bucureşti: d-na Maria /. Glo- 

goveanu, d-na Aristia Dissesca, d-na 
Maria Predean, d-na Maria Mareş, d-na 
Petrescu, d-şoara Ana ManoU, d-na Ma
ria De met riad, d-na Elvira Simon şi 
d-şoara Nataha Prtmcu,.

Din Iaşi: dşoara Eleonora Strati- 
lescu, d-na Anetta Dr. Socor, d-na Elena 
Meissner, d-na Ana Metter, părintele 
protoereu Ţiaşora şi prof. universitar 
Dr. I. Ursu.

Depeşele de felicitare.
S’au trimis şi s’au cetit în şe

dinţă următoarele depeşe:
Ileanda. Salut cu dragoste de soră 

adunarea Uniunel Femeilor Române, 
dorind'existenţă îndelungată, spor şl 
deplină reuşită pe toate terenele vieţii 
noastre naţionale. Bunul Dumnezeu să 
vă Încoroneze munca cu succes.

Eleftera Dr. Mihali.
Tur nu-Sever in. Şcoala normală din 

Severin salută Congresul Femeilor Ro
mâne urându-i izbândă deplină intru 
înfăptuirea Idealului propus! Ural

Directorul şcoalei Borgovan.
Blaj. Salut cu însufleţire primul 

Congres al mare! noastre Uniuni f 
Dumnezeu cel prea bun şi geniul nea
mului vegheze asupra viitorului Uni
une!.

Elena Dr. Pop, Dr. Maniu.
America. Aurora Illinois. Reuni

unea înflorească, Orfanii români să-i 
crească.

Preotul Ioan Pop.
) Caransebeş. Cornellelor, Veturiilor 
şl Elenelor întrunite în Congres spre 
a depune cel mai de valoare prinos 
pe altarul culturel pentru prosperarea 

e&mului, urează splendidă izbândă.
Protopopul Andrei Qhidiu.

Deva. Salut cu însufleţire Uniunea 
Femeilor Române şi li doresc ca cauza 
culturii române să fie dusă la izbândă.

Lucreţia de Costa Nicoară.
Pestszentldrlncz. Salut întrunirea 

sorioarelor.
Inginer Noaghta, Budapesta.

Braşov. Doresc' din inimă succese 
Horia Petra-Petrescu.

Situaţia în Albania* Alai*
taeri s’a Întâmplat în Durazzo un caz 
caracteristic pentru »înţelegerea şi în
crederea reciprocă« ce există între re
prezentanţii Puterilor mari. In urma 
unui schimb de semnale optice obser
vate de cfttăva vreme între o casă 
locuită de italieni şi o casă situată J a  
Rastbul, pe teritoriul insurgenţilor, pre
cum şi în urma altor simptome sus-

prezenta în măreţul noBtru costum na
ţional... Mă uit cu atenţie : înaintea mea 
stătea figura marţială a unuia dintre 
vechii gentlemani ai Braşovului româ
nesc.... Probai să-mi reconcentrez aten
ţia spre scenă, dar nu ştiu cum îmi 
stăteau to t în gând cuvintele rigide, 
spuse pe un ton milităresc şi începui 
a mă gândi ce frumos ar fi fost, să fi 
fost aşa....
« • • • • • • • • e e s e  •

Rezum şi încheiu. Producţiunea a 
fost de un succes real Sprijin moral a 
avut; sala era tixită de lume. Dintre 

: dnii profesori de liceu şi-au dat spriji- 
; nul moral frumoasei manifestaţii d.d. 
| N. Sulică, G. Chelariu, D. Lupan şi V, 
: Micula şi alţi d-ni, cari mi-au scăpat 
\ poate cu vederea.

întreg publicul a rămas mulţumit
1 felicitând pe bravul corp învăţătoresc 
| dimpreună cu harnicii lui directori, 
i Termin cu observarea, că ar fi de 
f dorit, ca astfel de producţiuni să se dea 
| mai ales cu oeaziunea conferinţelor în- 
| văţătoreşti tractuale ori generale. Ar fi 
[ o plăcută distracţie cu un efect real 
j educativ, şi sunt sigur, că s’ar aj unge mai 

bine scopul urmărit decât prin ţinerea 
alor cincisprezece disertaţii, cari şi aşa 
la urma urmei se reduc de cele mai 
multe ori la biografia cutărui şi cutărui 
pedagog...

Laur. P.-Hălmăgel.

pecte, ofiţerii olandezi au operat Sâm
bătă sară o perchîziţie în acea casă, 
unde au arestat pe colonelul italian 
Muricchio, pe profesorul italian Chi- 
nigo şi au confiscat multe hârtii com
promiţătoare.

La intervenţia ministrului italian 
Aliotti cei arestaţi au fost liberaţi mai 
târziu. A doua zi prim-ministrul Thur- 
kan-paşa s’a prezentat la legaţiunea 
italiană esprimând regretele sale pen
tru  arestarea operată. Probabil, că a- 
cest incident italo-albanez va mai avea 
încă urmări.

Ştirile mai nouă spun, că tra ta
tivele cu Albanezii s’au reluat din nou. 
Principele Wilhelm ar fi primit tele
grame dela împăratul Wilhelm şi regele 
Oarol, ca să nu părăsească Durazzo.

Ziarului »Lokal Anzeiger« i se 
comunică din Paris următoarele:

Ştiri din Rusia anunţă că se  
vorbeşte acolo de candidatura ge
neralului rus Louis Bonaparte, 
fratele prinţului Victor Napolen, la 
tronul Albaniei.

In jarul disolvării 
adunării dela Alba-Iulia.

D eclaraţiun ile  d -lo r D r. T. 
M ihali şi D r. 1. M aniu.

Iu ziarele din Budapesta şi 
Viena au apărut următoarele decla- 
raţiuni ale d lor Dr. Mihali şi Dr. I. 
Maniu în chestia disolvării volnice a 
adunării dela Alba-Iulia;

D-l Dr. T . M ihali
declară următoarele:

«Nouile atacuri oemotivate ale 
pressei maghiare contra partidului nos
tru şi contra poporului român ne a- 
ting foarte dureros.

Intr’adevăr nu pot înţelege ce folos 
poate avea pressa maghiară, prin fap
tul ca relaţiunile încordate dintre ro
mâni şi unguri să se agraveze până la 
extrem. Orice politician conştient, tra 
buc să fie convins că românii şi ungurii 
în lupta grea pentru existenţa naţio
nală sunt nevoiţi să recurgă la ajuto
rul reciproc. Dacă este adevărat lucrul 
acesta, — atunci întreb, cui aduce ser
vicii pressa maghiară atunci, când caută 
să provoace ură între cele două naţiuni. 
Ca să nu mă refer la alte Împrejurări, 
aduc drept exemplu adunarea naţională 
din Alba Iulia, care a fost disolvată în 
mod ilegal şi brutal. Autorităţile, fără a 
ne aviza prealabil, au disoivat o adu
nare la care au asistat 8000 cetăţeni 
paşnici, şi această mulţime neputându-se 
împrăştia în câteva minute, jandarmii au 
început să facă uz de patul puştii.

întreb, că făcând eScepţie de inte
rese de partid şi ţinând seamă numai 
de principiile umanitare, oare se pot 
permite asemenea acte brutale?

Oare in asemenea împrejurări, 
pressa maghiară n’ar fi trebuit să ia 
atitudine şi să critice cu asprime aceste 
procedee ilegale şi brutale? — căci 
fără îndoială, aci n’a fost [atinsă numai 
adunarea dela Alba-Iulia, ci şi liberta
tea cetăţenilor.

Nu se gândesc oare ziariştii un
guri că asemenea acte ilegale şi bru
tale se pot exercita şi faţă de partidele 
maghiare din opoziţe? Hodie mihi, 
cras tibi.

D-l Dr. luliu  M aniu
declară următoarele:

Aurel Vlad n’a rostit ia adunare 
frazele citate de ministrul de interne.

Reprezentanţii autorităţilor, dele
gaţi a asista la adunare, n’au făcut nici 
o obiecţie la discursul lui Vlad.

Primarul şi ofiţerul de poliţie, cari 
au disoivat adunarea, nici n’au asistat 
la acea adunare. Primarul, contrar dis- 
pozlţiunei prefectului poliţiei a ordonat 
disolvarea fără a anunţa aceasta în mod 
prealabil. Rezultă deci că s’a procedat 
în mod ilegal.

Cu privire la arborarea tricoloru
lui la catedrala din Blaj, se poate con
stata că acel tricolor nu reprezintă cu
lorile tricolorului României, ci culo
rile istorice ale principatului Transil
vaniei.

Seminariştii din Blaj n’au organi
zat nici o demonstraţie.

Jandarmii au procedat în mod aşa 
de brutal, in cât s’au plâns contra lor 
nu numai particularii ci şi autorităţile 
comunale.

| Ş T I R I ,
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Succesul operei „M arioara“.
Toate ziarele vieneze apreciază şi 

se ocupă în lungi foiletoane cu suc
cesul strălucit repurtat Sâmbătă seara 
de opera românească »Marioara», re
prezentată la »Opera populară“ din 
Viena. Se ştie că libretul piesei este 
de Carmen Sylva, iar muzica de Cos- 
movicl şi Smeydler.

Ziarele remarcă atât dibăcia cu 
care regina-autoare a ţesut textul 
dramei cât şl succesul componiştilor, 
cari prin întrebuinţarea doinelor şi 
motivelor populare româneşti au făcut 
publicul vienez să primească cu un 
deosebit entuziasm aceasta, operă ro 
mânească.

»N. Fr. Pr.*, »Tagblatt«, »D. Volks
blatt» şi »Reichspost» declară că textul 
e fermecător. Aoeastă operă a unei 
poete adevărate, care cunoaşte şi tea
trul, este uimitoare pentru o regină.

»N. Fr. Presse» scrie: Carmen 
Sylva a înflorit cu subtilităţi poetice 
elementul legendei populare româneşti 
şi cu o fericită îndemânare a scos dra
matismul operei din lumea basmelor, 
prezentându-ne pe scenă oameni vii. 
Un farmec deosebit împrăştie minuna
ta şi bogata limbă a florilor, in care se 
oglindesc marile calităţi pootice ale 
poetei ce ocupă tronul ţării româ
neşti».

Tot din prilejul reprezentării o- 
perei »Marioara» ziarul »Die Zeit»

, face câteva reflexiuni asupra mişcărei 
artistice româneşti, arătând că suc
cesele artei româneşti sunt prea pu
ţin — şi nu după cum ar merita — 
cunoscute de streinăţate.

»Artiştii români — scrie acest 
ziar — nu se pot mândri ca ceilalţi 
(ai marilor naţiuni) că sunt urmăriţi 
de streinătate cu interes şi căldură, 
S’a citit numai ceva din Bolintineanu 
şi Eminescu şi se mai ştie că la ex
poziţia de pictură care a avut loc anul 
trecut la München pictorii români au 
prezentat lucruri foarte frumoase. Se 
mai cunoaşte încă muzica creatoare a 
Iul Dlma apoi vestitul D. Popovicl-Bey- 
reuth,] un artist cu însuşiri muzicale şl 
foarte inteligent în care a găsit o inter
pretare neîntrecută muzica lai Wagner; 
apoi violonistul Florescu ş i . pianistul 
Dumitrescu nu mai sunt trecuţi cu ve
derea in streinătate. Acest şir de nume 
şi succese e un motiv mai mult de 
acuzare decât scuze, ce se arată sla
bului interes a producţiunei artistice din 
România. Eri am avut prilejul să as
cultăm o operă românească şi un 
teatru cinstit a primit cu mare entu
ziasm această operă*.

După ce arată subiectul operei, 
»Die Zeit» încheie spunând că muzica 
acestei opere e fermecătoare mai ales 
acolo unde ia un colorit naţional. To
nul românesc constitue un amalgam in
teresant în această operă.

La reprezentarea operei, sala a 
fost tixită de public român şi strein, 
la aplauzele furtunoase ale căruia dl. 
Cosmovici a apărut la rampă după ac
tul II şi III, mulţumind pentru calda 
primire ce i s’a făcut.

Pentru a doua zi afişele »Operei 
populare» au anunţat »Fântâna Blan- 
duziei» a lui Alexandri, cu muzica de 
Cosmovici.

Sărbătorirea dlui A. D. Xenopol —
amânată’ Deoarece ziua de 1 Iunie« v. 
pe când se fixase serbarea în onoarea 
dlui. A . D. Xenopol, este tocmai aceea 
în care ţarul Rusiei va vizita România, 
şi astfel dl ministru /. G Duca şi alte 
personalităţi vor trebui să fie pe acea 
zi la Constanţa, serbătorirea dlui 
Xenopol s-a amânat pe toamnă.

f  Pompllifl Eli&llO. Sâmbătă înainte 
de prânz a încetat din viaţă, in Bu
cureşti, profesorul universitar, fost 
director general al teatrelor şi fost 
deputat Pompillu Eliade. Decedatul, 
unul din dasoălii cari au muncit 
mai mult pentru răspândirea oulturii 
franceze In ţara românească, pe iângă 
cultura sa serioasă, era un spirit 
disciplinat şi eminent pedagog. A scris 
câteva lucrări interesante asupra iite- 
raturei franceze; ca director al Tea
trului Naţional a adus reale foloase 
aoestei Instituţii, iar ca profesor a 
ilustrat în mod demn până In ultimul 
timp catedra ce 1 s-a acordat la facul
tatea de litere.

Fraţii ß8rowski — au şters’o. —
Fraţii Gerowski, a căror nume l-a fă
cut contele Tisza a tât de actual, im
plicaţi în procesul monstru de trădare 
de patrie,, calibru rutean, se aflau în 
arest preventiv în Cernăuţi. Venindu-le 
însă la cunoştinţă, că pertractările s’au 
amânat până la toamnă, li-s’a urât pe 
şemne să stea închişi peste vară şi 
şi-au pus de gând să facă in lunile de 
vară o escursie de plăcere în Rusia 
chiar şi fără voia agerilor lmpărţitori 
de dreptate austro-ungari. Plănuit şi 
făcut. S’au înţeles cu temnicerul Nepi, 
rus şi el şi în ziua de Rusalii pe la 
amiazi au ieşit travestiţi frumuşel şi—

| p’aici ţi drumul. — Poliţia desperată 
a deţinut pe mama fugarilor şi pe so- 

! ţia celui mai tânăr. Până acum însă 
nici poveste de reclamarea personală 
ale acestor scumpe amaneturi, astfel, 
că — pare-ni-se — abila poliţie aus- 
tro-ungară poate fluiera în dragă voie 
— a pagubă. —

Despre monumentul lai Aurel Ylalcu 
la Iaşi ni-se scrie, că s-a stabilit în 
mod definitiv ca acest monument al 
regretatului aviator să fie ridicat la 
Cetăţuia în partea dinspre calea ferată.
I. P. S. Mitropolitul Pimen şi-a expri
mat dorinţa ca ridicarea monumentu
lui să fie cât mai repede fapt împlinit.

Desnre sângeroasa dramă din 
Nagyhfîfiany, amintită în numărul trecut, 
se mai comunică, că nebunul Tomsicl, 
silit de foame, s-a predat autorităţilor. 
Dupăce de Vineri dimineaţa până 
Sâmbătă la prânz nebunul a tras peste 
o sută de focuri asupra mulţime! care se 
adunase in jurul turnului, unde se 
refugiase, Tomsicl a fâlfâit o batistă 
albă în semn că se predă. De oarece 
se temea însă că va fi linşat de mul
ţime, a cerut să 1 se garanteze viaţa. 
Preotul bisericei, care a fost chemat 
acolo, a trebuit să jure pe onoare că 
nu va fi atins. Atunci nebunul a arun
cat jos armele şi s’a coborât. A fost 
dus apoi la poliţie sub pază.

In timpul baricădării sale în turn 
nebunul a rănit cu gloanţe de puşcă 
peste 10 persoane, după ce mai 
tnainte ucisese pe părinţii amantei sale 
şi rănise grav pe fiica şi pe un servitor 
al acestora.

Ştiri mărunte. Exploratorul Kesley, 
pe când străbătea nordul Africei cu 
automobilul, a fost atacat de un leo
pard, care i-a sfâşiat un picior. Supu- 
nându-se la operaţie, exploratorul a 
murit.

— Din Paris se anunţă: La Ce- 
zanne a explodat un balon, rănind 50 
persoane dintre spectatori.

Aviz. D-l deputat Dr. Nicolae 
Şerban caută pentru cancelaria sa din 
Făgăraş un candidat de advocat cu 
practică. Condiţii favorabile. 6—7

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Serbare religioasă. Miercuri, în 

ziua Sfinţilor Constantin şi Elena, preo
ţii aparţinători cercului religios I Bra
şov, în frunte cu P. O. D. protopresbi- 
te r  Dr. Vasilk Saţiu, au servit în so
bor In  biserica din comuna Stupini. 
După sfta liturgie, celebrată de paro
hul local Ioan Maximilian, în biserica 
înţesată de parohieni, s*a făcut servi
ciul hramului bisericei. Cu această oca
zie părintele Vasile Mereţ a rostit o 
frumoasă şi potrivită predică, despre 
dragostea creştinească, arătând roadele 
ce le aduce această dragoste, relele 
cari le aduce cu sine ura şi duşmănia, 
sbiciuind patimile acestea urâte şi în
demnând pe credincioşi la adevărata 
dragoste creştinească. S-a făcut apoi 
înconjurarea bisericei. Era o privelişte 
impunătoare să vezi, cu toată ploaia 
ce curgea fără întrerupere şi cu tot 
vântul, preoţii în ornate şi poporul nu
meros in haine de sărbătoare, încunju- 
rând sfântul locaş. Terminând u-se ac
tul acesta, s-au făcut, la morminte, po
menirea a doi ctitori ai bisericei, apoi 
după ce poporul a intrat în biserică, 
s-a făcut parastasul obicinuit pentru 
ctitorii bisericei. Ca încheiere, şi înainte 
de miruire, părintele protopop, adre- 
sându-se poporului; Un cuvinte pătrun
zătoare şi înţelepte, a arătat rostul 
grupurilor religioase şi a îndemnat pe 
oameni să ţină cu sfinţenie la comorile 
sfinte ale noastre, lăsate moştenire de 
înaintaşi şi să ajute biserica şi şcoala.

La 1 p, m. oamenii, însufleţiţi de 
impunătorul serviciu şi de cuvintele 
calde ale părintelui protopop, s-au de
părtat pe ia casele lor, iar preoţii din 
grup au luat parte la masa ospitalieră 
dată în casa venerabilei matroane d-na 
Elena Maximilian, de unde s-a trimis
P. S. S. d-iui arhiepiscop şi metropolit 
Meţianu o telegramă prin care preoţii 
cercului religios din Braşov, şi-au es- 
primat capului bisericei gr. or. române 
devotamentul lor nestrămutat.

Reprezentanţa oraşului Braşov va 
ţinea mâoe, Mercuri, o adunare, la a 
cărei ordine sunt între altele: alegerea 
locţiitorului de primar, alegerea unui 
senator, a unui prim-comtabil şi a unui 
jude comunal, precum şi ocuparea Jo
curilor, cari prin alegerea funcţionarilor 
mai sus amintiţi vor deveni vacante.

Să sperăm, că membrii români ai 
conziliului comuna se vor prezenta în 
numărul recerut de importanţa obiec
telor, la şedinţa de mâne.

Examen de arhivar. Profesorul 
Fritz Sohuster a depus în oficiul arhi
vei statului r. u. în Budapesta exame
nul de arhivar prescris de lege. (1—1)

«Urania-Kino». Miercuri in 10 Iu
nie la 7*4, 6 şi 8 oare. Program Henny 
Porten: «Patbd Journal»; «Inimăruptă» 
(dramă In 2 acte); «Fracul» (umor); «In 
jurul Romei» (colorat, după natură);

«Drumurile vieţii» (dramă în 4 acte). 
In rolul principal Henny Porten; «The 
troup Avilo» (varieté); «Max ca servi
tor» (umor cu Max Linder).

Reprezentaţiunea viitoare: Dumi
necă în 14 Iunie la * 1/24, 6 şi 8 ore.

In atenţiunea comersanţilor 
şi meseriaşilor români.

— Un apel. —

Atragem deosebita atenţiune 
a cercurilor comersanţilor şi m ese
riaşilor noştri asupra ̂ următorului 
a p e l:

Comitetul cercual al despărţămân
tului Siget al »Asoclaţlunii« în şedinţa 
ţinută la 4 Iunie a. c. In deplina cunoş
tinţă a rolului industriei şi comerciului 
în organizarea economică şi socială a 
unui popor şi văzând lipsa totală de 
meseriaşi şt comercianţi Români în între
gul comitat al Maramurăşuiui, Înţelegând 
schimbarea vremilor, când nobilii ur
maşi ai lui Dragoş Vodă erau singuri 
stăpâni pe acestea plaiuri, iar azi in 
urma înmulţire! numerice îmbucură
toare (peste 90.000) în urma împreju
rărilor vitrege din ce în ce mai mult 
ameninţaţi de o soarte şi mai grea, 
şi-a luat în program a pune baza unei 
desvoltări în această direcţie prin creş
terea de meseriaşi şi industriaşi.

Comitetul dreptaceea se adresează 
tuturor meseriaşilor, industriaşilor români 
de inimă cu cererea, ca să i se deie 
posibilitatea de a plasa cât de mulţi 
băeţi în orice ram industrlal-comercial 
asigurându-şi.astfel recunoştinţa neamului 
întreg.

Comitetul totodată face cunoscut, 
că deja are prenotaţi peste 50 bfteţi de 
diferită vârstă cari în tot momentul 
pot pleca.

Este a se adresa d-nului advocat 
Dr. Ion de Kovats în Siget (Mdrama- 
rossziget).

Pentru comitet:
Dr. Chindriş Dr. Ion de Covaci

director. secretar.
NB. Toate foii® noaatr® sunt rugat® a 

publica a«®3t apel.

C ărţi ş i rev iste .
A apărut:
1. Alfr. Sutro, In templul adevăru* 

lai, corn. intr’un act, trad. de Horia 
Petra-Petreseu, Braşov, 1914, (50 bani 
cu porto).

2. îndemnuri, broşuri volante, re
dactate de Horia-Petra-Petrescu, Bro
şura I. Editura Ioan I. Ciurcu, Braşov, 
1914, (40 bani).

— Zilele trecute am primit la redac
ţie un nou volum ai dlui profesor G. 
Popa Lisseanu: Cetăţi şi oraşe greco- 
romane în noul teritoriu. Lucrarea 
dlui G. Popa Lisseanu a apărut în bi
blioteca Casei şcoalelor şi este o com- 
plectare a studiului monografiei ce a 
făcut, anul trecut asupra Dârstorului 
Silistra.

Dl G. Popa Lisseanu găseşte în 
noul teritoriu al Dobrogei nouă oraşe 
greco romane, pe cari caută să le iden
tifice, studiind isvoareie istorice şi mo
numentele antice, cu anumite localităţi 
din Dobrogea.

In prezentul volum al eruditului 
profesor bucureştean găsim deaseme- 
nea numeroase date importante asupra 
trecutului uoului teritoriu românesc.

ULTIME ŞTIRI.
Borna, 9 Mai. După o întruni

re publică a partidelor extreme la 
Ancona, vreo 300 de demonstranţi, 
printre cari erau câţiva anarhişti, au 
avut o încăerare cu carabinerii. De
monstranţii au început să arunce pietre. 
Forţa publică a fost silită să se apere cu 
arme. Doi dintre demonstraţi au fost 
omorâţi şi mai mulţi au rămas ră
niţi.

Bucureştii 9 Iunie. La alege
rile în colegiul II. Senat an reuşit 
43 liberali, S conservatori, 1 con
servator democrat şi 3 indepen
denţi. Sunt 2 balotagii: la Prahova 
şi Romanaţi.

Durazzo, 9 Mai. Neînţelegerile 
dintre răsculaţi continuă a creşte. 
Se afirmă că la Tirana răsculaţii 
divizaţi în tabere lnptă unii contra 
altora.

Proprietar :
Tip. A. Mureşicmu : Brar+see & Oemp 

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
-------în Ungaria. : „..................... ----------------

O ă i l e  d e l a  S â n g e o r g i n l - r o m â n  ( O l â h s z e n t g y o r g y ,  J E B e s z t e r c z e -  
N a s z o d  m e g y e )  e u  a p e l e  m i n e r a l e  rl l  E  B  E “. Z Z Z I

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim a  
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „ H E B E “.

A pa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare succes la toate boalele  
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la  
disolvarea pietrelor de beşică, biliare şl de rinichi, emoroide, la benoragie şi calare de mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoni- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele.

IC* Băile s e  d escid  fa 15 Mai s t  n.
O mulţim e de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului 

preţul de 2—ă  c o r .  l a  z i ,  în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până la 50 Sept. atât la băi cât şi Ia odăi se dă o reducere de 3 0 ^

SuLG&taxie foarte 'fo'urră, ş i  ieftirră,-
Onoratului public îi stau la  d ispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate. Muzică permanentă.

Preţul unei băi cai de de clasa I. K  1 2 0 , de clasa II. 1 cor.
Oalea ferată ara staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public#

cu

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o «

10—28
D irecţiunea băilor.
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Dinţi
şi dantură complectă 
fără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de anr şi po~ 
— duri de aur- —

C eri Arthur
Technic de dinţi dipiom.

Str. Vămei Nr. 31.

F r a ţ i l o r !
Azi ne Întâlnim la

S u c i
in grădina R estau ran t Nr. 5

unde găsim  bere proaspătă vinuri şi mâncări 
bune —  peşte de Olt, odăi de dnrm it, 

în toată seara m uzică

M M B i B M M P i i i a w M B iB ia a t i a i a a g H i B W M l

A v i z .
Ciapă egipteanăs

K.1 Klg. costă numai 
100 K lg .............................

1 Klg. Cartofii nouă
Brânză de munte 1 K lg.

n # f »
Caşcavalu I. ca lita te  1 „

Fasole verdo, mazere, guli, şi altele s ’află proaspete la prăvălia
I. G. E r e m i  t .  B r a ş 6 v  Strada Hirscher Nr. 1 sub 

podul bătuşilor. 6—io

—•50 fii. 
45 — 
- •3 6  „
180 « 
110 „

2 20 ,

Annnţ de licitaţie.
In 22 şi 23 Iunie st. n. 1914 

elevor vinde cu licitaţie obiectele 
ce sau amanetat din 23 Martie 
1913 până inclusiv© în 17 Mai 
1913 şi anume: sub numărul 
4437— 1913 până inclusiveeu Nr. 
7580— 1913 al căror termin a es- 
pirat şi nu s’au rescum párat.

Licitaţia va avea loc în lo
calul Casei ie  zăloage, dela 8 oare 
până la 11 oare a. m. şi în caz 
de lipsă dela 2 până la 4 oare 
p. m.

Obiectele cari se vor vinde 
sunt *. O iuvaericale , c iaso rn ice  
de a u r  şi a rg in t  şi a lte  scule 
de a ram ă, cioaie, cosito r, flanele, 
h a in e  b ă rb ă te ş ti şi fem eieşti 
cism e, ghete  şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Răscumpărarea sau înuirea 

am anetelor se poate face numai 
până cu o zi înainte de licitaţie.

In ziua vânzării cu licitaţie 
nu se permite nici într’un chip a 
prelungi amanetarea.

B r a s s ó ,  30 Mai 1914,
Casă de amanetare orăşenească*

Publicaţiune.

A  V  I  S i
0

Pentru a p ă r ă t o r  (scut) p n e u m a t i c  pentru automobile, 0  
motoare şi velocipede Sanie *cu m ecanism  de a o mâna cu 0  
picioaru. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 0  
pentru ori ce fel de accidente, 0

Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil şi lilumine- 0  
ază aducând o econom ie de 5 0 # ,  am patente. 0

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le  predau cu icenţa. 0  
Informaţie mai de aproape se pot lua dela ®

M. Schromm, mehanic,
Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. s—m

Deoarece §-8 al statutelor So- 
ciatăţii de înmormântare dispune, 
daca un membru a rămas dator cu 
cotisatia un an, în luna a 12-a 
anului ce urmează se enminează 
din Societate şi pierde toate misele 
plătite şi pretensiile către Socie
tate. se provoacă membrii acestor 
Societăţi; Iohana Danhofer şi copii 
ei W ilhelm şi Iohana Danhoter 
în propriul lor interes, ca să plă
tească sumele restante cel mult 
până în 1 Iulie a. c. ca !n caz 
contrar s’ar aplica lor hotărârile 
§•8 din Statute.

Braşov, 31 Mai 1914, 
Societatea de înmormântare 

braşoveană.
lu lius Hornung Ludovic Nussbecher] 

curator secretar,

€  e  f  i t  i ş i
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei”.

' . . . ? D E  U N D E ? . . .
8Â NE PROCURĂM HAINELE 
PENTRU PRIMAVARÂ ŞI TARĂ?

D e la  f i r m a  r o m â n e a s c ă

GEORGE SZOCS
în magazinul de croitorie modernă ie  bărbaţi 

daţi comandole în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10
(ÎI Sălile prsprii( daci doriţi a vă îmbrăca elegant şi eftin 
La mine în prăvăli« se găsete stofele cele
mai bune de lână englezească fi fabricate
în ţară ;i ota mai mare parte din acestea
pat vinde aub preţnl original.

a da o co
mandă de pro

bi la mine, uzând de to
ate avantajele sus zise 
şl Tăzându-vă cu plăcere

PBDtrn 
croială bună 

garantez

Ou stimă.

GEORGE SZOCS
croitor cirjj şi militar.

A lb ert K lin g e n sp h o r
m ă e s t r u  p i e t r a r ,  

e  d  i  a  ş .
Filiala: SIB1IU, 3 Eichenstr. Nr. 5. BRAŞOV, Str. Cărei Nr. 35.

Mare deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
nisip, Trachyt, Marmoră, Granit, Senit şi Labrador, cu preţuri 

ieftine. —  Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
— Schiţe şi preţuri stau la  dispoziţie. —  2—20

La prea înalta Impoternicirealiaj. Sale Apost c.şireg.

A 30*a LOTERIE de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare

L o t e r i a  » c e a s t a  conţine 21.1146 c â ş t i g u r i  î u  b a n i  g a t a
în suma totală de 6 9 5 . 0 0 0  C .

pr&meîpal 2 0 0 .0 0 0  coroane.
Tragerea urmează în Vionaîn 2 Iulie. 1914. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Tiena III. Vordere 
Zellamtstrasse ~5. Colectanţi de loterie, Traflci, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

1=«10
D irecţia c. r. a loteriei

Secţia loteriei de bine-facere.

f

M. N. #995/814.

Publicaţiune.
Se aduce spre ştiinţa publică, 

cum că comisiunea braşoveană de 
conscriere a statorit deja lista fun
damentală asupra juraţilor pe anul 
1915 şi că această listă se poate 
examina din partea fiecăruia din 
1/15 Iunie a. c. în biroul prima
rului oraşului Brassó în  decursul 
amintitului termin înainte de prânz 
dela 8 —12 oare se poate reclama 
sau în contra omiterei persoanelor 
competente sau în contra inducerei 
persoanelor necom petente în ace
astă listă.

T ot de asemenea se pot face 
observaţiunile recerute în contra 
acestor reclamări din 16— 23 Iunie 
a. c. Reclamaţiunile se pot face 
la  preşedintele comisiunei de con
scriere sau scripturistice sau ver
bal minte.

Comisiuuea de conscriere a 0- 
raşului B rassó:

Brassó, în 27 Mai 1914.
Krímmel m. p.

secretarul comisiunei de conscriere.
Dr. Schnell m. p.

preşedintele eoinisianei de conscriere.

Avis.
Caut o femee curată, care cu

noaşte bucătăria şj face singură 
tot menajul casei p entru un fiom n  
singur.

Salarul începător 30 lei lunar.
Scrisorile să se adreseze 

Negru la farmacia Comaneşti, în 
Comaneşti România.

Să caută:
1) Un corespondent pentru

lim ba germană, cunoscând Steno
grafia şi maşina de scris. De pre
ferat să cunoască şi limba română.

2) Un practicant de birou, cu
noscând limba germană şi română 
precum şi maşina de scris.

3) Domnişoară ori Doamnă În
văţătoare cu studii suficiente spre 
a putea obţinea autorizaţia de a 
preda limba germană la o şcoală 
particulară. Oferte în care sa se a- 
rete condiţiunile să vor adresa:

Administraţia Societăţii A no
nime Forestiere „Union“ Scutaru 
Gara Oneşti România.

Nr. mag. 9878*914.

Publicaţiune.
Socotelele cassei orfanale o* 

răşeneşti şi bilanţul anului 1913 
se pot vedea şi studia îu localul 
scaunului orfanal orăşenesc dela 
6 până la  20 Iunie, totdeauna în 
oarele d© oficiu antemirezane.

Hventuale observări sau rs- 
clamari contra suscitatelor soco
teli se pot înainta în scris în ter- 
minul sus arătat la subscrisul ma
gistrat.

Brassó, 15 Mai 1914.

Magistratul orăşenesc-

TÍPAKML T IP O G R A F »  A. MURRŞIANU BRANISCE «  COMP BRAŞOV.


